

谱写绿色技术创新新篇章——《关于进一步完善市场导向的绿色技术创新体系实施方案（2023—2025年）》政策解读之五

近日，国家发展改革委、科技部联合印发了《关于进一步完善市场导向的绿色技术创新体系实施方案（2023—2025年）》（发改环资〔2022〕1885号，以下简称《实施方案》）。《实施方案》深入贯彻落实党的二十大精神，推动实施创新驱动发展战略，完善市场导向的绿色技术创新体系，为加快发展方式绿色低碳转型、推动高质量发展提供有力科技支撑。《实施方案》指导思想清晰、目标明确，重点任务全面具体，政策措施操作性强。其主要特点可以归纳为以下几个方面：

一、《实施方案》明确了“十四五”时期的发展目标

《实施方案》提出，到2025年，市场导向的绿色技术创新体系进一步完善，绿色技术供给能力显著提升，形成一批基础性、原创性、颠覆性绿色技术创新成果，并得以充分转化应用。绿色技术评价、金融支持、人才培养、产权保护等服务保障全面优化。这些目标涵盖了绿色技术创新体系的方方面面，既十分具体，又切中关键领域，完全契合当前高质量发展的整体要求，对于推进绿色发展以及实现碳达峰碳中和目标，都将发挥重要作用。

二、《实施方案》更加强调绿色创新体系的系统构建

《实施方案》的一个重要特点是强调系统思维，体现在《实施方案》在强调目标导向、问题导向的同时，也注重市场主导和政府引导相结合，并要求研用并举、突出应用，这对于构建绿色技术创新体系无疑是十分关键的。绿色技术创新体系建设牵涉面广、难度很大，政府、企业、高校、科研机构、金融机构、中介机构等主体相互关联、彼此影响，牵一发而动全局，有必要根据各自的不同角色和功能密切合作，共同发挥作用。

三、《实施方案》明确的重点任务全面、细致

《实施方案》的重头戏是九项重点任务，涵盖了强化绿色技术创新引领、壮大绿色技术创新主体、促进绿色技术创新协同、加快绿色技术转化应用、完善绿色技术评价体系、加大绿色技术财税金融支持、加强绿色技术人才队伍建设、强化绿色技术产权服务保护，以及深化绿色技术国际交流合作等方面，围绕《实施方案》所确定的目标，全面安排了未来几年需要开展的各项工作。

《实施方案》的各项工作安排十分具体，切中绿色技术创新发展的痛点难点。例如，在强化绿色技术创新引领方面，要求在若干重点领域定期向各地区、行业协会、重点企业等征集共性技术难点和技术需求，采用“揭榜挂帅”“赛马”等机制，引导各类主体参与绿色技术创新，同时组织实施重点专项技术攻关；在促进绿色技术创新协同方面，要求引导绿色技术创新企业、高校、职业院校、科研院所等主体与中介机构、金融资本等联合，形成优势互补、利益共享、风险共担的“产学研金介”合作机制，促进共性技术研发和成果转化应用；在加快绿色技术转化应用方面，要求布局建设若干国家绿色技术交易平台，完善基础甄别、技术评价、供需匹配、交易佣金、知识产权服务和保护等机制，提升绿色技术交易服务水平。可以预期，这些措施的有效实施，将对完善市场导向的绿色技术创新体系形成重要支持。

四、《实施方案》的保障措施有力度有针对性

为确保各项重点任务落地落实，《实施方案》提出了多项有针对性的保障措施，包括要求发挥好绿色技术融资合作中心在推进金融资源与绿色技术创新融合方面的协同作用，强化绿色技术信息平台、转移转化平台、金融服务平台功能，鼓励绿色技术创新联盟推动相关产业绿色升级改造，充分发挥其对绿色技术推广应用中的作用。《实施方案》还要求加大绿色技术财税金融支持，落实环境保护、节能节水、资源综合利用等企业所得税优惠政策以及科技人员绿色技术创新成果转化收入个人所得税优惠政策，鼓励有条件的地区对绿色技术创新成果推广应用予以支持。此外，有关完善绿色技术评价体系、加强绿色技术人才队伍建设、强化绿色技术产权服务保护等措施也具有重要的支撑作用。

《实施方案》还专章要求加强组织实施，特别是强调了有关部门要加大对绿色技术创新工作的统筹，会同各有关部门做好年度重点工作安排部署，抓好各项重点任务落实落地。同时也要求各地区加大对绿色技术创新工作的推动力度，结合实际细化完善各项政策举措，制定相关行动计划或实施方案，压实工作责任，优化创新环境，确保各项目标的实现。

创新是引领发展的第一动力，绿色技术创新是推动绿色低碳发展的重要驱动力。习近平总书记在全国科技创新大会

上提出，要“依靠绿色技术创新破解绿色发展难题，形成人与自然和谐发展新格局”。随着我国经济社会发展不断向高质量发展迈进，越来越多的人认识到，科技发展不再是单纯地与经济价值挂钩，而且也与入、自然资源、生态环境紧密联系在一起。当前，我国推进绿色低碳发展的工作任务十分繁重，《实施方案》的发布实施正当其时，应当引起各有关部门、地方、企业、科研机构、高等院校和行业组织的高度重视，共同努力，久久为功，确保《实施方案》明确的各项任务的落实落地。（王学军 北京大学城市与环境学院教授）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/190254.html>